

ADVERTENCIA.— Toda clase de correspondencia de mismo literaria que administrativa, se dirigirá a nombre del Director o Administrador, a la calle de la Rúa, núm. 25, imprenta y librería de Núñez.— Teléfono núm. 37.— No se devuelven los originales.

Talleres: Ramos del Manzano, 42.  
Teléfono, número 67.

Número suelto, DIEZ céntimos.

# El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

Precios de suscripción en toda España.  
SEIS pesetas al trimestre

Anuncios, esquelas y reclamos, precios por tarifa. Comunicados y remitidos, precios convencionales.

Todos los pagos, anticipados.

Dos ediciones diarias

Viernes, 9 de Junio de 1922.

Año XXXVIII.— Núm. 11.667.

POR LA SIERRA DE FRANCIA

## LA RIQUEZA MINERA

Una de las riquezas de la provincia que hábilmente explotada pudiera rendir más copiosos frutos es, a no dudarlo, la minera, hasta hoy en casi completo abandono.

Apenas si fragmentarios y esporádicos ensayos, algunos con rendimiento copioso, han puesto de relieve que existen en la región salmantina yacimientos de importancia que merecerían una mayor extensión y continuidad de esfuerzos.

Atendiendo a estas probabilidades, en la última sesión celebrada por este Consejo de Fomento, y a propuesta del vocal D. Juan Matías Castaño, se acordó elevar al ministro de Fomento súplica para que se abra cauce a las explotaciones mineras de esta provincia, y, muy especialmente, en la región montañesa denominada Sierra de Francia.

Es evidente, que pruebas y explotaciones superficiales, practicadas en dicha comarca, han comprobado la existencia o, por lo menos, indicios racionales de yacimientos mineros.

En el pueblo de Aldeanueva de la Sierra, del partido de Sequeros, en esta provincia, se hicieron años atrás someras exploraciones que, aún penetrando poco, acusaron la existencia de carbón de piedra en importante proporción; la constitución geológica de las sierras llamadas de Serradilla, y la composición de sus tierras, denotan que entra en ellas el hierro en ponderada apreciación; las aguas del río Francia arrancan pepitas de oro que dan lugar a lavados rudimentarios, pero de alguna utilidad; hay, en fin, una serie de manifestaciones ciertas, de las que puede deducirse la posibilidad de que, sistemáticas y científicas exploraciones, no serían infructuosas, antes bien, contribuirían a alumbrar yacimientos ricos de las regiones montañosas de la cordillera Carpeto-Vetónica, de la que forma parte la Sierra de Francia.

Además, el alumbramiento de los seguros filones, daría hoy ocupación a millares de brazos que derivan hacia la emigración, despoblando la comarca por falta de medios de vida y abrirían una cantera y una esperanza fecunda de trabajo y riqueza, si como es de esperar, las investigaciones oficiales confirman indicios tan seguros como los mencionados.

La provincia de Salamanca, posee un subsuelo abundante en riqueza mineral, y nunca, para esta manifestación económica, han llegado los auxilios del Estado, pródigamente asignados a otras de más dudosa posibilidad, pero para cuya concesión, no preside solamente el criterio de justicia.

Tan acertadísima iniciativa, demostrando una ponderada observación y una feliz perspicacia para abrir un nuevo cauce de trabajo que amengüe el desagrado emigratorio, bien merece que se le preste un intenso apoyo, principalmente por el diputado a Cortes por el distrito, Sr. Bullón, que tan decididamente ha probado su amor a su solariego político.

De la consignación que para sondeos se destina en el concepto de gastos del Instituto Geológico se hace en el presupuesto del Ministerio de Fomento, no sería difícil, si en ello se pone el entusiasmo que tan plausible idea merece, que se conseguirían cantidades de importancia para prácticas de tales trabajos, que seguramente acariciarán un éxito, y se habría abierto la compuerta de una corriente de vida y prosperidad para la rica y pintoresca comarca de la Sierra de Francia.

DEL CONCEJO

### Agua para el vecindario

Pero agua clara, limpia, potable, buena para beber. A toda prisa, con actividad y celo dignos de elogio, ha ordenado el Sr. Anaya, la ejecución de los trabajos que en la sesión municipal de anteaño anunciaba en la finca del Sr. Tavera, en las inmediaciones de la plaza de toros y en el convento de PP. Dominicos.

Estos trabajos consisten en el montaje de unos motores y tuberías para facilitar la obtención del agua.

En la Gorieta se instalarán, partiendo de la finca del Sr. Tavera, unos tubos conductores del agua. Dos o tres serán los grifos que constantemente surtan de agua a los vecinos que allí acudan a buscarla, excepto las dos o tres horas que el señor Tavera dedique a regar su finca.

En el convento de los PP. Dominicos se hará otra instalación. Y los vecinos, en lugar de entrar a los patios del aljibe, no tendrán más que llegar a la puerta del convento y tomar el agua de los grifos que allí se colocarán.

De este modo podrán surtirse de agua limpia, hogadamente, toda aquella parte de vecinos que no tengan medios para adquirirla en los manantiales de fuera de la población o no dispongan de filtros para purificar la del Tormes.

Tanto los PP. Dominicos como el señor Tavera, bien merecen la gratitud de Salamanca.

Y no está demás que se sepa que el Sr. Tavera, que da el agua, como el Sr. Mirat (D. J.), que hace unos días cedió una bomba y un motor para extraer el agua en los trabajos que se ejecutan en la Aldehuela, pertenecen a la Unión Ciudadana... Porque de este modo hacen honor a sus compromisos de ayudar moral y materialmente a la ciudad.

SUCESOS LOCALES

### El misterioso Anthony.

El misionero (?) sospechoso de que ayer dábamos cuenta de haber sido detenido, ha ingresado en la cárcel por disposición gubernativa.

Hasta ahora, no se ha podido averiguar, si en efecto, Tomás Anthony, como dice, sacerdote dedicado a recoger limosnas para el colegio de huérfanos de Lac Vac (Turquía), o es un distinguido explotador de la caridad pública.

Se han cursado oficios y despachos a diferentes centros policíacos, y mientras se aclara la personalidad del aventurero sujeto, la autoridad gubernativa lo retendrá en la cárcel.

EL PLEITO DE AGUAS

### El sumario de la incautación

«En forma»—como creemos que se dice en la jerga judicial—hemos sido citados a comparecer ante el Juzgado de Instrucción. Se nos ha llamado para fines de justicia. Y nosotros acudimos, sin pérdida de minuto, ante el juez especial que nos requería, un juez afable, digno, que nos ha sometido a un interrogatorio con una consideración y una delicadeza admirables.

Un día nosotros, creyendo cumplir un deber de periodistas, acompañamos al Alcalde, Sr. Anaya, en aquellas sus andanzas de incautación del servicio de aguas. Como testigos que fuimos, firmamos un acta notarial y escribimos una amplia información periodística. Al cabo de un poco de tiempo, el Juzgado nos llama, nos pregunta, respondemos, y salimos satisfechos de haber tenido ocasión, nuevamente, del cumplimiento del deber.

Como el lector ve, el hecho carece de interés, no reviste importancia. Nuestra presencia en el Juzgado, como en el acto de incautación del servicio de aguas, no creemos que sea transcendental ni que tenga un relieve extraordinario.

Con nosotros han desfilado ante el Juzgado concejales, propietarios, comerciantes, abogados, etc. El sumario obedece, según creemos, a la querrela que la Sociedad de Aguas tiene presentada contra el alcalde ejecutor del acuerdo municipal.

A nosotros se nos llamó a depone en el sumario que se instruye «por delito cometido contra los derechos sancionados por la Constitución». Así rezaba una hoja de citación en la que estampamos nuestra firma.

Debe de estar pronto a ser terminado el sumario. Nosotros salimos del Juzgado complacidos del trato y de la delicada consideración con que fuimos honrados por el señor Juez especial, el dignísimo magistrado D. Modesto Poledura, que hace poco llegó a Salamanca, y del que, por cierto, son ya públicas unas excelentes referencias que le acreditan de funcionario austero y competente.

Y nada más, a no ser esperar con toda serenidad y con toda calma el resultado de todas estas actuaciones.

### LA CRUZ ROJA

Soldados enfermos y heridos, socorridos en tránsito a su paso por Salamanca: Abundio Villalta, regimiento de Cuena, con destino a Logroño.

José Sobrino, Intendencia, a Coruña.

Enrique Martín, Intendencia, a Zamora.

Nicolás Nó, Ingenieros, a Coruña.

José Gómez, Sanidad, a Pontevedra.

Eduardo Penas, Tarragona, a Coruña.

José Casas, Taxis, a Lugo.

Ricardo Cobino, Artillería Montaña, a Zamora.

José Domínguez, Artillería Ligera, a Oviedo.

Manuel Vigo, Intendencia, a Lugo.

Salvador Vidal, legionario, a Coruña.

Julio Rodríguez, Ceriñola, a Lugo.

Sebastián Guerrero, Ceriñola, a León.

José Marques, Isabel la Católica, a León.

Emilio Vazquez, legionario, a Lugo.

Domingo Martínez, Isabel la Católica, a Lugo.

Las escuadrillas de aviones de Larache, están bombardeando la cábila de Sumata, esperando se sometan pronto al Majzen.

Han sido desmanteladas dos nuevas posiciones del sector de Nuader por considerárselas innecesarias.

### NOTAS DE SOCIEDAD

Viajes.

Han salido: Para el Baleario de Retortillo, don Victoriano Martín, con su familia.

Para La Seca, el notario de aquella localidad, D. Jesús Pojo.

Para Madrid, D. Ambrosio Arroyo, D. Rafael Unamuno y D. Carlos Vargas, alumnos de la escuela de arquitectura.

Para Valladolid y Barcelona, don Alfredo Steegman Mompas.

Han llegado: De Lisboa, D.ª Adela Regójo, acompañada de su sobrina, la bellísima señorita Angelinas Regójo Díez, con objeto de pasar unos días en casa de sus próximos parientes los señores de Díez Lozano.

Sensible accidente.

Nuestro respetable amigo el registrador de la Propiedad, jubilado, don Francisco de la Concha Alcalde, que reside actualmente en Madrid, calle de Requena 9, ha sido víctima en aquella capital, de un accidente de automóvil.

Al atravesar el señor Concha la calle de Alcalá, frente al Liceo de América, fué atropellado por un automóvil, que le produjo la grave fractura de la pierna izquierda, siendo asistido por los médicos de guardia de la Casa de Socorro del Hospital.

El conductor del coche fué detenido y llevado al Juzgado de guardia.

Lamentamos la desgracia y deseamos el alivio del distinguido enfermo.

Fallecimientos.

En Segovia ha dejado de existir la señorita D.ª Francisca Javiere Ceballos Escalera, hermana del conde de Ceste, y emparentada con las familias salmantinas de Peñañosa, a quienes salvamos el más sentido pésame.

Varias.

El consejero de la Legación de Portugal en Madrid, y distinguido amigo nuestro, Sr. Vasco de Quevedo, hermano político del ex-alcalde de Ciudad Rodrigo Sr. Negales, va a ser trasladado a Varsovia, ocupando su cargo en la Corte, el diputado portugués señor Cisneiro.

Nuestro querido amigo D. Ramón Pérez Moreno, ha sido ascendido a oficial primero de esta central de Telégrafos.

Reciba nuestra cordial enhorabuena.

FACULTAD DE MEDICINA

### Tribunales de exámenes.

A virtud del acuerdo adoptado por el claustro de esta Facultad, ya saben nuestros lectores que se aplazó la finalización del curso docente hasta el día 18 del mes actual.

Por este motivo la exposición al público del cuadro de tribunales de examen no se ha efectuado hasta ayer y a continuación pasamos a inscribirlos.

Anatomía descriptiva y Técnica anatómica (primer curso) y Fisiología humana.— Señores Segovia, Hernández Sanz y Prieto Carrasco.

En Fisiología, sustituirá el señor Tapia al Sr. Prieto Carrasco.

Histología, Anatomía descriptiva y Técnica anatómica (segundo curso) y Anatomía patológica.— Señores Núñez García, Mezquita y Tapia.

El Sr. Beltrán de Heredia, sustituirá al Sr. Tapia en los exámenes de Anatomía descriptiva y Técnica anatómica.

Patología general, Patología médica (primer, segundo y tercer curso) y Oftalmología.— Señores Cafiño, Garrido y Alonso Andrés.

En Patología médica (primer y tercer curso), sustituye el Sr. Gaite al Sr. Alonso Andrés.

En Patología médica (segundo curso), el Sr. Salcedo, y en Patología general, el Sr. García Rodríguez.

Anatomía topográfica, Patología quirúrgica (primer, segundo y tercer curso) y Otorinolaringología.— Señores Peralta, Trias y Díez Rodríguez.

En Topografía y Otorinolaringología, el Sr. Núñez Rodríguez sustituye al Sr. Díez, y en Quirúrgica (segundo y tercer curso), el señor Madruga.

Obstetricia, Ginecología y Enfermedades de la infancia.— Señores Población, Herrera y Díaz Redondo.

En Obstetricia, sustituye el señor Méndez al Sr. Díaz, y en Ginecología, el Sr. Becerro.

Higiene, Medicina legal, Terapéutica y Dermatología.— Señores Barahona, Díez Sánchez y Pierna.

En Terapéutica y Medicina legal, sustituye el Sr. García Tejado al señor Pierna.

Los exámenes comenzarán para todos los alumnos el día 19 y los extraordinarios de Septiembre el día 18 para los tres primeros grupos, y el 22 para los tres últimos.

En la secretaría de esta escuela se han recibido los traslados de expedientes de los alumnos que vienen a continuar en la misma sus estudios, Sres. Lorenzo Cortés, Serrano Cepeda, Delgado Ubeda, Gutiérrez Díaz, Palón Otero, Campillo Villena, Tolmo Sierra, González Cogolludo, Santos Madero, López Vara, Eguren Alvarez y Díez Hernández.

gología, el Sr. Núñez Rodríguez sustituye al Sr. Díez, y en Quirúrgica (segundo y tercer curso), el señor Madruga.

Obstetricia, Ginecología y Enfermedades de la infancia.— Señores Población, Herrera y Díaz Redondo.

En Obstetricia, sustituye el señor Méndez al Sr. Díaz, y en Ginecología, el Sr. Becerro.

Higiene, Medicina legal, Terapéutica y Dermatología.— Señores Barahona, Díez Sánchez y Pierna.

En Terapéutica y Medicina legal, sustituye el Sr. García Tejado al señor Pierna.

Los exámenes comenzarán para todos los alumnos el día 19 y los extraordinarios de Septiembre el día 18 para los tres primeros grupos, y el 22 para los tres últimos.

En la secretaría de esta escuela se han recibido los traslados de expedientes de los alumnos que vienen a continuar en la misma sus estudios, Sres. Lorenzo Cortés, Serrano Cepeda, Delgado Ubeda, Gutiérrez Díaz, Palón Otero, Campillo Villena, Tolmo Sierra, González Cogolludo, Santos Madero, López Vara, Eguren Alvarez y Díez Hernández.

REAL SIDRA ASTURIANA

LA MEJOR DEL MUNDO

UNICO DEPOSITO:

CASA PRIETO

Quisicosas

En el corto trayecto que media desde la redacción, hasta la plaza de Colón, me encontré ayer en plena vía pública, una rata muerta, un gato en estado de putrefacción y un par de ligas (históricas), que no son «las de mi moenia», como reza el cantar, pero que deben ser de alguna sujeta, que no se las sujeta, precisamente, y que no da importancia ninguna ni a Sevilla, ni al Guadalquivir.

Pero Sr. Alcalde, qué hacen esos barrenderos?

¿Qué hacen con la escoba esos barrenderos, siempre tan remisos, siempre tan somerros? Yo creo se impone nueva «captación» de la escoba magna que haya en la nación.

Porque ante tanta suciedad como por ahí se topa por cualquiera parte, los abandonos y atrasos que el monarca D. Alfonso encuentre en su anunciado viaje a las Hurdes, van a ser verdaderas insignificancias comparadas con lo de nuestra casa.

Que la persona más lerdá ve que aquí de los hurdanos somos así, casi hermanos (por la parte de la cerda).

Ha sido detenido un sujeto de nacionalidad extranjera, que no se sabe si es un misionero o qué clase de persona es, pues dice no saber más que caldeo, y claro es, los chicos de la policía, aun no han llegado a dominar esa lengua.

Y lo que aquí sepa caldeo, a ver, que levante el dedo.

Al actual presidente de Venezuela le llaman el «varón doble», porque tiene la comodidad de medir de estatura dos metros y pico.

Pues menudo compromiso si tenemos que al gachó darle al cido un recado o Bernal, o Checho o yo.

El alcalde ha hecho plausibles gestiones para proporcionar al vecindario agua abundante y buena, sin duda para que no ocurra como en Kef (Rusia) donde un cubo de agua cuesta 300 000 rublos.

Y yo desde aquí declaro, y mi amistad no le ampara, que si nos da el agua clara, que lo hace bien está claro.

PEÑARANDA

Perfecto y emocionante, intachable, agradabilísimo y encomiable, fué el resultado del acontecimiento artístico tan pocas veces saboreado en esta ciudad, que con la segunda actuación nos proporcionó la notable compañía del insigne actor señor Morano.

El público, que siguió con creciente interés, cautivado, los bellos párrafos de la magnífica obra de «Parmeno», *El causal de los hijos*, aplaudió entusiasmado al final de todos los actos, saliendo satisfechísimo de la brillante misión del elenco dramático, que, como nunca, hemos admirado en Peñaranda.

La notabilísima y soberana actuación del Sr. Morano y de la «charrita» Amparo F. Villegas, constituyeron un triunfo tan inmenso como rotundo. Prueba patente de ello, las sucesivas ovaciones que inundaron el espacio del lindo coliseo y los elogios que de los labios de todos los espectadores escuchábamos.

Su labor perfectísima y sus modalidades, reflejaban al unísono el sufrimiento y el odio de los personajes que encarnaron durante dos horas. Los gestos, la interpretación los matices sublimos, transportaron al ánimo del distinguido auditorio, el ambiente y las enseñanzas que

concibió y propuso el malogrado Pinillos.

Cada escena, una admiración; cada movimiento, una ráfaga de arte supremo, exquisito, único.

Y los aplausos se sucedieron, premiando la brillante interpretación a la que coadyuvaron eficazmente, Eloisa Vigo y Pilar Méndez, que estuvieron afortunadísimas, con clara dicción y exquisita finura y elegancia. Marcial Morano, no desmereció su apellidó, revelándose como un actor de primitivo mérito y con gran dominio escénico.

Delgrás y Cañizares muy bien y los demás en los respectivos papeles encomendados, cumplieron a las mil maravillas, participando de los aplausos.

Merecen un elogio sincero por la saladísima y verdadera creación que hicieron a entremés de los Quinteros, titulada *Agua milagrosa*, Manuel Vigo y Eloisa Vigo, ayudados por la señora Somavilla, siendo justamente aplaudidos.

El decorado de Ripoll y Soler, fué un bello acierto más de los consabidos escenógrafos.

La orquesta peñarandina de los señores Rodríguez y Pérez, muy oportuna con sus composiciones.

Para hoy, jueves, está anunciada como despedida de la compañía, la representación de *El Intruso* y *Los Montigotes*.

No todos los días tiene Peñaranda la dicha de que pase la farándula con tanta magestuosidad... sin mistificaciones y por eso se espera hoy un lleno, no habiendo obtenido todos los días el éxito de taquilla, por los precios excesivos de las localidades y no estar acostumbrados a pagar 750 pesetas por la butaca.

Pero en estas ocasiones es necesario hacer un esfuerzo que bien merece la pena.

Dueñas.

CONCURSO DE CONFERENCIAS

### El problema de la Tierra.

La intervención del Sr. Villalobos en el debate de la reforma tributaria, en el Congreso, en el que planteó el problema de los contratos de arrendamiento, el discurso que pronunció en el mitin de coalición liberal de Avila, y el que, recogiendo lo dicho por el diputado a Cortes por Béjar, hizo el jefe liberal señor Alba, ha vuelto a dar actualidad al problema de la tierra, sobre el que a diario se está hablando y escribiendo.

En la importante revista *España*, hemos leído el proyecto que «La Casa de América», de Barcelona tiene, de organizar una serie de conferencias sobre el tema iniciado.

Este cursillo se verificará en el Otoño próximo. Oradores de muy distintos credos y tendencias políticas afrontarán la cuestión.

Hasta ahora se han señalado los siguientes oradores y temas: Don Filiberto Villalobos, diputado a Cortes, disertará sobre *Los contratos de arrendamiento*; don Juan Díaz-Caneja, exdiputado a Cortes y exgobernador civil, sobre *La tierra y los caciques*; D. José Sánchez Rojas, abogado y publicista, sobre *La tragedia de la tierra*; don Julio Senador Gómez, notario de Frómista (Palencia), sobre *La psicología de los jornaleros y de los propietarios castellanos*; D. Francisco Ruiz Pérez, abogado, sobre *El régimen jurídico de la propiedad territorial*; el doctor Navarro, sobre *Las enfermedades campesinas*; y el ingeniero agrónomo D. José Cascón, hablará de un tema técnico de su especialidad, que no está señalado todavía.

EL DIA EN LA AUDIENCIA

## Homicidio en la capital

SIN INTENCION

La noche del 16 de Septiembre de 1921, se promovió una cuestión entre gitanos en el patio del Café Pasaie, llegando los contendientes a las manos, por lo que, y para evitar graves consecuencias, salió del reservado Rafael Motos Jiménez, y cogiendo en vilo a Ricardo Salazar Escudero, que era uno de los que reñían, lo entró en el propio reservado, mas entonces el Ricardo, que esgrimía un revólver, apuntando con éste a través de la vidriera de la puerta, hizo un disparo, alcanzando el proyectil a Francisco Laso Grande, individuo ajeno a la cuestión, produciéndole una herida en la región escapular derecha, de tal gravedad, que le ocasionó la muerte, a las cuatro de la tarde del día siguiente.

En estos términos, referido el hecho por el fiscal Sr. Leal, compareció ayer el Ricardo Salazar Escudero, ante el Tribunal del Jurado en la sección primera, a responder de un delito de homicidio, sin ninguna circunstancia, como autor del mismo, por ejecución directa y voluntaria.

No ocurrieron los hechos en la forma referida, según el defensor del procesado Sr. Martín de las Cuevas, sino que por el contrario, al ocurrir la cuestión debida al estado de embriaguez—no habitual—en que los contendientes se encontraban, muy especialmente el procesado, y ser este metido en el reservado, se disparó involuntariamente el arma que esgrimía, alcanzando el proyectil al Laso que se hallaba fuera del local y era en absoluto ajeno a la contienda.

Las pruebas en el juicio oral practicadas fueron en general favorables a las conclusiones de la defensa.

El fiscal, sin embargo, creyó que únicamente se había demostrado que el procesado se hallaba en la ocasión de autos embriagado y que dicho estado no era en el mismo habitual, reconociendo por tanto a su favor dicha atenuante, pero insistió en considerarle responsable de un homicidio ocasionado voluntariamente por entender que existía base para ello.

El defensor, a su vez, ratificó sus conclusiones elevándolas a definitivas, y alternativamente sostuvo que de existir delito, tenía que ser apreciado como una imprudencia, aunque a su entender el hecho fué imprevisto y debido a la fatalidad como provisionalmente afirmaba.

Informó el Ministerio público para razonar sus conclusiones y como por el examen de las pruebas que brevemente hizo, sacó la consecuencia de que la culpabilidad del procesado se hallaba acreditada con la atenuante de embriaguez, pidió al Jurado que la declarase al dictar veredicto.

Los cargos aducidos por la acusación, los refutó el defensor señor Martín de las Cuevas con toda precisión de manera tan clara y ló-

gica mediante el análisis detenido de los medios probatorios, que a su entender no podía haber la menor duda respecto a la inculpabilidad absoluta de su defendido, puesto que resultaba evidenciado que los hechos fueron producto de la fatalidad siendo de apreciar también la situación anormal en que se encontraba debido a la embriaguez.

No hizo la defensa gran hincapié en razonar la imprudencia por considerar que la inculpabilidad era evidente, pero dijo al Jurado que de no apreciar ésta, como esperaba, tendría que reconocer aquella, y bien fuera la resolución que dieran en una u otra forma esperaba que obrarían en justicia.

Una vez hecho el resumen de las pruebas por el Presidente de la sección de Derecho Sr. Díez Canseco en la forma que la ley determina, se retiró el Jurado a deliberar.

De acuerdo con las pretensiones del defensor, resolvieron los jueces populares, proclamando la absoluta inculpabilidad del procesado.

Solicitó el fiscal la revisión de la causa ante nuevo Jurado, y denegada que fué por el Tribunal, dictó sentencia, absolviendo al Ricardo Salazar Escudero, con declaración de las costas de oficio.

El juicio que estaba señalado hasta hoy inclusive, quedó terminado a las siete y media de la tarde.

El éxito obtenido por el Sr. Martín de las Cuevas, fué completo.

El Licenciado Salvadora.

### Casa de Socorro

Un atropello

Ayer tarde, en la calle de la Palma, fué atropellado por una mula propiedad de un panadero el niño Miguel García, de nueve años de edad, domiciliado en la misma calle, produciéndole una contusión de poca importancia en la pierna izquierda, de la que fué curado en la Casa de Socorro.

También fué curado en este establecimiento benéfico, Francisco Alvarez, de catorce años de edad, el que saltando a la raya se cayó y se produjo extensas erosiones en la cara y manos de bastante importancia.

Jugando en el atrio de la Clerencia se cayó de la verja que circunda dicho atrio, el niño Pablo Rebollo, de cinco años de edad, produciéndose una luxación en el codo izquierdo.

### Mitin suspendido

El mitin que anoche debió celebrarse en la Casa del Pueblo, y que ya hemos anunciado nosotros, ha sido suspendido para esta noche a las ocho, a consecuencia de no haber llegado de Lisboa, donde se encontraban, los oradores Trifón Gómez y Marcelo B. Sagaray.

**Ciudad-Rodrigo**

Destinos militares, los exámenes y otras noticias.

Con gran brillantez, que termina la carrera de farmacéutico en la Universidad de Santiago, el ilustrado joven Sr. Sánchez Abarca, hermano del farmacéutico de Martiengo y médico de Fuente de San Esteban.

Ha regresado de Bogajó, doña Emilia Briega, esposa del médico y alcalde de ésta, D. Abelardo Lorenzo Briega.

Marcharon para Salamanca, los industriales D. Fernando Díez Martín, D. Petronilo Custodio y don Gonzalo Santos, acompañados de sus hijos que marchan a examinarse.

Encuéntrese completamente restablecidos, los hijos del concejal de este Ayuntamiento industrial, don Turismundo Vicente Nieto.

Las profesoras y alumnas del Colegio de Santa Teresa de Jesús, han marchado a Valladolid con motivo de los exámenes en la Normal de Maestras.

Ha marchado para Salamanca, doña Caridad Aparicio, viuda de López, con sus hijos, y el teniente coronel de Ingenieros y familia.

Ha llegado de Zamora, el coronel de Carabineros, D. Miguel Garrate Cancelo, destinado a ésta, el cual se ha hecho cargo del mando.

También se ha hecho cargo de esta Comandancia de Carabineros, el teniente coronel D. Arturo López Castro.

Ha sido destinado a esta Comandancia de Carabineros, el comandante D. Juan Arrabal Cuevas.

Ha sido destinado a la Comandancia de Pamplona, el teniente coronel, primer jefe de ésta, D. Enrique Vilches.

El comandante de expresado Cuerpo, segundo jefe de esta Comandancia de Carabineros, D. Pedro Avila Miniera, ha sido trasladado a la de Laredo.

Han marchado para Alemania y otras capitales, D. Juan Suárez, acompañado de su señora doña Julia Ponviane.

Ha llegado de Madrid el distinguido abogado D. José Manuel de Arizabala y señora.

Marcharon para Salamanca los profesores y alumnos de este Seminario Colegio, así como también muchos alumnos libres acompañados de sus padres.

A pesar de que se han examinado muy pocos, sabemos que los estudiosos jóvenes alumnos de este Seminario D. Daniel Pacheco Moreno y D. José Custodio Paz, han hecho brillantísimos ejercicios, obteniendo matriculas de honor.

Cuando terminen los exámenes publicaremos las notas de los que más se han distinguido.

Arranz

PAGINA AGRICOLA

**¡LEED, AGRICULTORES!**

La sorprendente eficacia que ha ejercido en las cosechas el suministrar al terreno ácido fosfórico, nitrógeno y cal, bajo la forma de sales (superfosfato o escorias; sulfato de amoníaco; nitrato de sosa o de cal, yeso, etc.) ha inducido en muchos labradores la idea de que estos tres principios nutritivos bastan para obtener grandes cosechas, sin tener en cuenta que, al suministrarlos, hay gran consumo de la potasa del terreno, y que una vez empobrecido éste de tan útil como necesario elemento, pierden su eficacia los otros tres principios que el agricultor suministra a dicho terreno.

Ninguna tierra, por rica que sea en potasa, puede resistir a un cultivo espolvorado cuando se provocan grandes producciones con fuertes fertilizaciones de ácido fosfórico, nitrógeno y cal. Muchos han podido ver que el superfosfato y el nitrato de sosa no producen en sus tierras los efectos que suplen y duplicando las cantidades creen aplicar lo que falta; pero en esto no hacen más que obligar a las plantas a que extraigan del terreno la poca potasa menos soluble que aún le queda.

Por esta razón, y para obtener grandes cosechas al mismo tiempo que se evita el empobrecimiento del terreno, es preciso completar el superfosfato y los abonos nitrogenados con «cloruro o sulfato de potasa» en las cantidades siguientes por hectáreas:

Cereales de secano... 50 a 75 kgs.  
Id. de regadío... 75 a 100 »  
Leguminosas de secano... 60 a 100 »  
Leguminosas de regadío... 100 a 150 »  
Hortaliza en general... 150 a 200 »

—Después se hace en una parte la exposición de arte e industrias regionales.

—Ya salió el paño de Béjar.

—Y también la industria de cestas de Babiafuente.

—En otro lado trajes típicos, labores de lienzo casero, etc.

—Y en otro lado la corriente moverá planchas eléctricas.

—No sólo planchas, sino que se aplicará a termómetros de mínima.

—¿Guasas?—No; que he oído a uno que eran eléctricas.

—En otro lado la corriente hace mover escobas para limpiar boias y en otro escobillas para los dentistas.

—En otro se moverá algún ventilador.

—Puede moverse, pero para entonces con el progreso, habrá cada productor de frescura, que mondará.

—En otro lado habrá máquinas de fresar y cepillar y en otro sacarán brillo a los suelos, como el que da con paciencia y *servus* Barrabás.

—Una parte a llenar acumuladores de autos eléctricos.

—Ya crees otra vez que se acaba la gasolina.

—Pudiera haber otra guerra.

—Exposición de automóviles y entre ellos de una canoa esquí que vaya a la patria del Lazarillo.

—Como se han fundido las com pañas de los saltos del Duero.

—¿Y han fundido monedas?

—Ya se que cuesta mucho, pero se hará, entonces vendrán aquí diez mil caballos de fuerza.

—¿Qué vas a hacer con esos caballos?

—Una exposición en un local grande cerca de los cuarteles de infantería.

—¿Pero con las cuatro fachadas al medio?

—No hombre, empezaremos por acreditar el solar.

—¿Cómo? Pues o la música de viento o dando al pelotón con los pies.

—Después se hace en una parte la exposición de arte e industrias regionales.

—Ya salió el paño de Béjar.

—Y también la industria de cestas de Babiafuente.

—En otro lado trajes típicos, labores de lienzo casero, etc.

—Y en otro lado la corriente moverá planchas eléctricas.

—No sólo planchas, sino que se aplicará a termómetros de mínima.

—¿Guasas?—No; que he oído a uno que eran eléctricas.

—En otro lado la corriente hace mover escobas para limpiar boias y en otro escobillas para los dentistas.

—En otro se moverá algún ventilador.

—Puede moverse, pero para entonces con el progreso, habrá cada productor de frescura, que mondará.

—En otro lado habrá máquinas de fresar y cepillar y en otro sacarán brillo a los suelos, como el que da con paciencia y *servus* Barrabás.

—Una parte a llenar acumuladores de autos eléctricos.

—Ya crees otra vez que se acaba la gasolina.

—Pudiera haber otra guerra.

—Exposición de automóviles y entre ellos de una canoa esquí que vaya a la patria del Lazarillo.

—Ya sales otra vez con el clasicismo.

—No, termino diciéndote que he visto yo en un escarapate una máquina de afeitar en cuya caja se calienta el agua, como se aplique el cable eléctrico.

—Cuántas cosas vamos a ver si vivimos.

—Así sea.

**Un apacible diálogo**

Un amigo me encuentra y dice: Ya sé amigo Cívicas, que sigues escribiendo de cosas antiguas.

—¿Por qué tienes esa afición?

—Hombre, si escribiera uno de las actuales, puede uno tener sinsabores.

—Sin duda tienes una afición que no me explico.

—Lo hago por conocer bien las cosas nuevas, además, porque hay un arsenal de elementos en la Universidad.

—Dime algo práctico de lo que hayas aprendido en los pergaminos.

—En ellos dice: que la palabra es crúpulo es una piedra pequeña, los antiguos usaban sandalia y claro, se metían las piedrecillas y los pies doían, lo que ahora se dice de la conciencia.

—Para eso no vale la pena darse malos ratos.

—Otra cosa, no se dice llamarse a andana sino altana. ¡Que! Pues que los que se acogían al derecho de asilo, iban junto al altar, es decir a altana.

—Eso es de Filología.

—También lo de tener infulas, dicen infulas, pero infulas las tienen en la mitra los Obispos y antes era signo de autoridad, de ahí la frase.

—¿Sabes por qué llaman así a la calle del Prior?

—Porque por ella pasaba el prior de San Vicente que era concejal y transitaba en mula con guadrapas.

—Eso sería antes del pleito de las aguas.

—Sí, hace muchos años.

—Como sigas leyendo esos libros te va a envejecer el alma.

—Te voy a hablar, en cambio, de lo que puede ocurrir el año 1930.

—Eso será una fantasía...

—¿Acaso crees que muchos inventos?

—No han sido fantasías. Si no hubiera escrito novelas Julio Verne, no se hubiera construido el submarino *Peral*.

—Sí, aquel submarino que entusiasma a Mazantini.

—¿No crees que hay quien hace versos con la tabla de logaritmos?

—Sí hombre y quien descubre planetas en su mesa con un lapiz.

—Ya se a quien te refieres...

—Sígue con tus tontas mayorías.

Mariano de Santiago Cívicas.

La Sociedad Petrolífera Española

**En la Exposición de Automóviles de Barcelona**

**«Shell»**

Entre las instalaciones de derivados del petróleo que se han hecho en el «salón» catalán, la que ha fijado la atención del público y de los industriales del ramo de automóviles, ha sido la de la Petrolífera Española.

En ella, y con la suntuosidad que corresponde a la importancia de la Empresa nacional que explota estos productos, se exhiben los precedentes de la marca «Shell» reconocidos en todo el mundo por sus especiales características de pureza y de eficacia.

No hace apenas un año que la Sociedad Petrolífera Española ha lanzado sus producciones en nuestro país, y bien puede afirmarse que el éxito que a estas actividades comerciales ha acompañado, ha venido a superar todas las esperanzas. Actualmente la gasolina

«Shell», que lleva inseparablemente el adjetivo de perfecta, está reputada con todos los dictados de superioridad entre sus similares, y todos los auto movilistas y—lo que es acaso más interesante aún—todos los mecánicos, la prefieren sistemáticamente a cualquier otra por la excelente carburación que produce, siempre que los carburadores estén en punto, y por la total ausencia de residuos.

En todas las carreras de automóviles y motocicletas que se han corrido en España desde que la «Shell» se ha introducido en nuestro mercado, los corredores se han provisionado preferentemente de esta gasolina, con la cual han visto siempre garantido el máximo rendimiento de sus motores. Los triunfos obtenidos en estas pruebas, las mejoras de tiempos que los carreristas han encontrado con el empleo de la «Shell», han servido de técnico contraste a la comprobación de su calidad y pureza.

Fuera de estas actividades, en el normal consumo de los vehículos automóviles, la «Shell» se ha puesto a la cabeza de sus concurrentes, y las cifras de ventas obtenidas en España han alcanzado límites tan altos que solo pueden ser justificadas por su irreprochable calidad.

Con esto, los productos «Shell» han llegado ya en nuestra nación a las cumbres de la fama justísima que gozan en otros países, como continuación del camino de éxito emprendido por las marcas inglesas que han conquistado ya los primeros puestos en el mundo entero.

En el «stand» de la exposición de Barcelona, donde con verdadero alar de buen gusto se han agrupado las exhibiciones «Shell», hemos visto, entre artísticas reproducciones de las conchas que con el nombre de cada barco llevan a guisa de mascota de la flota «Shell», y entre fotografías de las grandes instalaciones y laboratorios de las fábricas, distintas muestras de gasolinas de aviación con densidades adecuadas a su empleo, gasolina perfecta, «kerosina», «Dieseloil» y «fuel-oil», petróleo para alambreado, para tractores agrícolas, «fuel-oil» para calderas de vapor y otros productos de la famosa empresa.

Es lástima que el reglamento interior de la Exposición de Barcelona haya limitado un tanto la instalación de la Petrolífera. Muchos de los numerosos visitantes del «salón» catalán recordaban en Barcelona el soberbio «stand» de esta entidad en el concurso de ganados de Madrid, instalación tan espontáneamente celebrada por su majestad el Rey en el minucioso examen que hizo de los grandes tanques «Shell» y los motores Vickers Petters que presentó la Sociedad Española de Comercio Exterior junto a los productos petrolíferos.

En Madrid, como en Barcelona, las instalaciones «Shell» pueden citarse como modelos en su género.

José Luis Barceló. Barcelona, Junio 1922.

Depósito en Salamanca de la Sociedad Petrolífera Española: Casa Prieto.

**GRAN HOTEL Y RESTAURANT PASAJE**

Esmerado servicio por cubiertos y a la carta — El que tiene más amplios salones para el servicio de bodas, banquetes y lanchas.

TODOS LOS DIAS LANGOSTA Y UN SELECTO Y VARIADO MENÚ

Cruzando una hermosa floresta al fimbreada de madreleiva y tomillo, llegamos al pueblo que duerme la paz aquí sobre la margen izquierda de Yeltes, dándole guardia de honor el hermoso santuario del Cristo de la Laguna.

Queríamos recoger una impresión viva y sincera de todo lo concerniente a la construcción de los nuevos edificios municipales que acaban de inaugurarse, y nada más práctico para orientarnos, que ponernos al habla con el culto secretario de dicho pueblo, nuestro querido amigo D. Isidoro Moro.

Después de ser obsequiados con espléndida, por éste y su amable esposa doña María Luengo, nos trasladamos a la hermosa plaza, donde se alzan las nuevas obras realizadas. Por su armónica traza ofrecen un golpe de vista sumamente atractivo, y deseosos de conocer algunos detalles de la gestación de estas mejoras locales, preguntamos al Sr. Moro: ¿Tiene usted inconveniente en suministrarnos los antecedentes más principales de este asunto? Ninguno, replicó; con mucho gusto dejaré satisfechos sus deseos.

Y sin perder tiempo, subimos una amplia escalera, cruzamos el salón de sesiones y tomamos asiento en un cómodo sillón en el despacho, que sirve de secretaría particular.

—Aquí tiene usted recopilados todos los antecedentes relativos a estas obras. Desde hace muchos años, los dignos inspectores de primera enseñanza al girar sus visitas, venían amenazando a los Ayuntamientos y Juntas locales, con clausurar los edificios-escuelas por ser insuficientes para desarrollar en ellos la pedagogía moderna en todos sus aspectos; pero cuando más arreció esa campaña, a mi juicio patriótica, fué al hacerse cargo de esta zona D. Andrés García Martín.

La Corporación municipal, a cambio de una solemne promesa, pudo lograr de aquel digno funcionario, un compás de espera mientras daba cima a la construcción del camino vecinal de este pueblo a Fuente de San Esteban, que su recorrido de quince kilómetros y un gran puente sobre el Yeltes, pudiera paralizar nuestra vida económica o resentir al menos la Hacienda local.

—¿Sí señor. Al constituirse el Ayuntamiento en 1º de Abril de 1920 tiene el honor de presentar a los nuevos ediles una memoria expresiva del estado floreciente en que se encontraba el erario municipal, marcándole al propio tiempo la orientación que a mi juicio debía seguir durante el tiempo de su mandato, para iniciar una era esplendorosa y de resurgimiento en las condiciones que exigen las corrientes modernas. A los pocos meses del muy digno y celoso alcalde D. Juan Antonio Casanueva, asesorado por su antecesor D. Cosme Hernández, a quienes quiero se tribute un caluroso aplauso por sus gestiones, presentó una moción que fué aceptada.

—No puede usted figurarse lo mucho que nos alegramos de ver cómo todo un pueblo despierta y quiere incorporarse a ese movimiento de renovación; hizo causa común con las autoridades, hubo plebiscito público y llamamos tiernamente a las puertas del Palacio Episcopal de Ciudad Rodrigo para que su ilustrísima nos concediese, como así lo verificó, a los pocos días de besar su anillo pastoral, 1922 metros cuadrados de terreno en el Prado de la parroquia para emplazamiento de las obras.

—Efectivamente, es cierto. Nos preocupaba hondamente la empresa que íbamos a comenzar, pero llenos de optimismo y bajo el lema de austeridad, constancia, y carácter, dimos los primeros pasos y nos vimos gratamente sorprendidos al apoyo de todo el pueblo. No puede usted figurarse lo agradecido que estoy a estos honrados vecinos, que un día y otro día laboran sin cesar en esta obra de cultura, concurrendo a los trabajos sin poner el menor reparo.

—Se instruyó expediente solicitando excepción de subasta conforme al caso sexto, artículo 41 de la Instrucción general de 24 de Enero de 1905, y con posterioridad fuéronse haciendo concursos parciales con varios destajistas de esta población, que trajo gran economía en los precios y mucha esbeltez en las obras; se vendieron simultáneamente los edificios municipales declarados inútiles y se rendían con frecuencia las cuentas de su razón por conocimiento del vecindario, incluso la cuenta general de finitiva, constando todo en el expediente, en cuya estructura puse el mayor empeño.

—Aquí lo tiene usted compuesto de 65 folios útiles. Aunque sea inmodestia decirlo, al mismo correo unida una cariñosa carta del diputado provincial don Antonio Sánchez Villares, escrita, sin duda, bajo un impulso de cariño personal, más que por mis escasos méritos, en la que me felicita por su instrucción, y si he de decir verdad, aquí quedará archivado eternamente, para que los que nos sucedan en el cargo y las generaciones futuras sepan que en este asunto hemos procedido con toda fidelidad, evitando las filtraciones de fondos, por ser creencia muy general en el vulgo, que preside la inmoralidad cuando de ejecutar obras municipales se trata.

—Efectivamente; como premiaba la seguridad, no hubo tiempo material de solicitar subvención alguna del Estado, o recordar al menos la que se pidió oportunamente, siendo ministro de Instrucción pública el malogrado señor Burrell. Hubo un momento de angustia, porqué no decirlo, en que pensé si nuestro mejor deseo se había estrechado contra la fatalidad, pero haciendo examen de conciencia, volvimos a sonar con la inmensa transformación, y entonces fué cuando acudí en masa el vecindario con subvenciones, todos pusimos un granito más de arena, los terratenientes forasteros se asociaron a nuestra causa con sus donativos, y

José Luis Barceló. Barcelona, Junio 1922.

Depósito en Salamanca de la Sociedad Petrolífera Española: Casa Prieto.

**GRAN HOTEL Y RESTAURANT PASAJE**

Esmerado servicio por cubiertos y a la carta — El que tiene más amplios salones para el servicio de bodas, banquetes y lanchas.

TODOS LOS DIAS LANGOSTA Y UN SELECTO Y VARIADO MENÚ

**Nuevos edificios municipales en Aldehuela de Yeltes**

Hablando con el secretario.—Construcción de unas obras.—Emplazamiento de las mismas.—Gran patriotismo.—El esfuerzo de un pueblo.—Lluvia de donativos.—Inauguración oficial.

(DE NUESTRO REDACTOR)

—Con mucho gusto; es en lo que tengo un verdadero interés que sea pública, pues parece increíble que este ya tenido fuerza para hacer este sacrificio. Los gastos causados con tal motivo para la ejecución y construcción de estas obras asciende a la suma de 24.788 pesetas 15 céntimos, de las cuales se invirtieron en jornales 7.468 pesetas 16 céntimos y en materiales 17.319 pesetas 99 céntimos, y si a todo esto agrupamos las 10.650 pesetas que cindario, tendremos un total de pesetas 35.338 con 15 céntimos.

—Comprenderá usted y se dará exacta cuenta, que disponiendo el Estado de una consignación especial para construcción de escuelas, hemos de do un decoroso donativo para reforzar nuestra quebrantada Hacienda. Como los agobios nacionales son grandes con motivo de la campaña en Marruecos, ha entrado en mis cálculos aconsejar al Ayuntamiento que proponga al Gobierno de Su Majestad la autorización competente para aplicar de un modo definitivo o por lo menos transitorio, los fondos de Pósito, a las atenciones municipales. De este modo se habría prestado un gran servicio al Municipio, sin detrimento alguno para el erario nacional.

—¿Sí señor; el diputado a Cortes por Ciudad Rodrigo, Sr. Velasco, siente una gran simpatía por esta obra, y cuento desde luego con su amistad. Ha demostrado siempre grandes deseos de servirnos, y estoy seguro de que pondrá en juego su valiosa influencia para lograr que este asunto, lo mismo que otros pendientes de despacho en los Ministerios de Gobernación y Hacienda, se desenvuelvan rápidamente con resoluciones favorables.

—Como habían sido muchos los sinsabores hasta ver coronadas nuestras esperanzas, el Ayuntamiento, por unanimidad, acordó inaugurar estas obras de una manera solemne que perdurase el recuerdo en estas sencillas gentes. No fracasó en sus cálculos, desarrollándose los festejos en la forma que el responsable Sr. Velasco, mi querido amigo, mandó la información a EL ADELANTO para decirle que es excesivamente cariñoso, concediendo más importancia a lo que no traspasa los límites del deber cumplido, en cuanto a mí se refiere.

—No señor; me limité a presentar al muy digno inspector de primera enseñanza D. Andrés García Martín, que trata como siempre un gran bagaje pedagógico, y a mi ilustrado y venerable amigo D. Luciano Martín Sánchez, maestro nacional de esta población, que un día y otro día viene sembrando cultura.

Pensé desarrollar el tema *Cómo se hace grande y rico un pueblo*, conforme tengo anunciado a mis convecinos, pero no lo creía de oportunidad por tratarse de una fiesta pedagógica en la que hicieron uso de la palabra dichos funcionarios de una manera colosal, verificándolo modestamente un servidor cuando se inaugure otra serie de conferencias.

—No, señor; es muy llevadero cuando se trabaja con un fin plausible. Así me enseñó a hacerlo en Sancti Spiriti mi querido maestro D. José Fresnadillo, que goza en la comarca de un gran prestigio y de una fortuna envidiable, fruto de un trabajo honrado, a quien deseaba este pueblo todo, rendir un sencillo y merecido homenaje. Su delicado estado de salud se lo impidió y mandó a recogerlo a sus simpáticos hijos María y José Fresnadillo, siendo nuestros huéspedes durante el solemne acto.

—No se engaña usted; hubo mucha animación durante aquellos festejos, y entre las crónicas de este pueblo, recuerdo oír decir que estuvierón elegantes Carmen Hernández del montañés de Robliza; Teresa Mateos, Arsenia Casanueva, Carmen García, Teresa Varas Miguel, Nieves y Brigida Varas Fuentes, María y Melchora Casanueva, Alegría Borrero Manzano, Eugenia Villarón Hernández Inocencia y Anastasia Fuentes, Petronia Hernández, Clemenca Marcos, Hortensia Fuentes Sánchez, Antonia Collado Fuentes y Sánchez y hermanas, y por último, mis retoños Asunción Mercedes y María de los Angeles, con su primita Julia y demás amigas, se divertieron de lo lindo.

—¿Ahí se me olvidaba decirle que mi poderoso Jesús Chaves Fuentes, tan popular en esta comarca, y que se alegraba, sin duda, ver su nombre en el periódico, estuvo atentísimo sirviendo a los forasteros.

—Cerramos nuestras notas informativas y recorrimos las dependencias de todo el edificio, grupo magnífico de cincuenta metros de largo por nueve de ancho. A los lados laterales se encuentran dos escuelas magníficas, con una capacidad de 468 metros cúbicos de aire, en las cuales se ha empleado un baldosía moderno.

A continuación siguen las casas de los profesores, admirablemente trazadas, con cinco amplias dependencias, y entre éstas, el pasillo con una hermosa escalera que dá acceso a la Casa Consistorial y dependencias municipales con admirable instalación e iluminación.

—Así, con la realización de tan admirables campañas, los pueblos se mantienen y honran a la provincia salmantina, brindando un elocuente ejemplo a otros pueblos divididos en suicidas banderías, de lo que con amor al terruño y celosa e inteligente administración puede hacerse.

Y EL ADELANTO, siempre paladín de cuanto contribuya al verdadero progreso de la tierra salmantina, se honra en recoger con afecto esta nueva orientación de su tarea.

Salmanticense.

**NEUMATICOS FISK**

TIPO SPORT, REFORZADO

ESTE NEUMATICO, que se encuentra expuesto en el importante GARAGE N. S. donde podrán verse de cuantos desean, ha sido creado especialmente para las carreteras españolas y supera en grueso, calidad y rendimiento a todas las marcas conocidas. El corte de esta cubierta, comparada con el tipo corriente, demuestra la exactitud de esta afirmación. Como podrán comprobar, tiene una cubricación mucho mayor, y por tanto lleva en su interior doble cantidad de aire. Esta capacidad aumenta la resistencia y flexibilidad de la cubierta, y por razón lógica da mayor confort al manejar el coche y suaviza las bruscas sacudidas, inevitables en carreteras mal cuidadas. Sabido es, que el violento choque producido por un bache, lanza al coche, con todo su peso, sobre los neumáticos, las llantas de las ruedas hieren con violencia a éstos y originan su rotura. El gran diámetro interior del tipo SPORT evita en absoluto este accidente, porque neutraliza el golpe antes de llegar la llanta a la goma. Por todas estas cualidades este modelo NO TIENE RIVAL EN EL MERCADO Y SERA EL PREFERIDO, SIN DISCUSION, ALGUNA POR TODOS LOS

**AUTOMOVILISTAS**

REPRESENTANTE GENERAL F. LOZANO PARA TODA LA REGION. Exposición y venta: Garage N. S., Avenida de Mirat, 33. (Automóviles de alquiler).

**Se alquila** una casa de nueva construcción. Informar: Francisco Páez, Rodríguez Pinailla, 10 y 12, almacén de maderas.

**Se venden** 170 cabras con 35 chivitas en la dehesa de Sanchoferro (Belen). Para tratar, con Gregorio Marco, en la misma dehesa. 8 8

**Se necesita** corsetera apta para la confección de fajas ventrales. Informar: San Juan, 30, Mora, Ortópédico. 8 4

**Hortelano** se necesita Plazuela Episcopal, 5, informar. 8 3

**Molinero** con mucha práctica, por haberse dedicado a empre a este oficio, desea colocación, estando muy acostumbrado al manejo de motores y aparatos de electricidad. Para informes, Pedro Manzano, Paseo de Canalejas, letra B. 8 3

**Molinero** se necesita para la fabricación de harinas y electricidad de Robleda (Ciudad Rodrigo). Para informes, dirigirse al propietario de la misma, D. Desiderio Merchán. 8 3

**Saldo:** Muebles y efectos de ocasión. Compra y venta. Clavel, 11. 6-4

**Piensos.** Los mejores piensos de fábrica los encontrará el público en la calle de Espoz y Mina, número 16. 19-4

**Ama de cría** se ofrece para criar en su casa. Informar: José Verdes, Casas del Cordel Matill de los Cañes. 8 2

**Molinero.** Se necesita muy práctico en piedras francesas y con buenos antecedentes. Para informes, don Andrés Coca, en Babiafuente. h. 10 Ja

**Caballero** deseó gabinetista, a ser posible independiente, en ca de poca familia. Sin pensión. Ofertas: Lista Correos, cédula 1.657, B.

**Oficial.** Se necesita un oficial para la peluquería y barbería de José González, Guijuelo. En dicha peluquería, informarán. 5 3

**ANUNCIO**

Por enfermedad de su dueño, se vende un molino harinero, compuesto de un castillete, susceptible para tres piedras de 1,30, dos trabajando y otra falta de herrajo, limpia, cedazo, etc., en villa de 380 vecinos y contrato de luz pendiente. Un castillete hierro y columnas para dos piedras. Un cedazo completo para harina. Dos montajes completos de piedras por tensores. Un tensor piedras incompleto. Una limpia bella completa. Dos cabrios o grúas para piedras. Un castillete picar piedras. Cuatro elevadores de madera completos sin correas ni vaos. Un armarzo de cedazo completo sin caja ni telas. D. S. tapapallos de chipsa piedras. Dos palos millos para las tolvas de las piedras y tolva para éstas. Tres cribas de zig-zag para limpiar piensos. Varias poleas y pilomillas de hierro. Un motor eléctrico «Siemens», de 20 H.P. con cuadro de mármol, resistencia y cables. Un interruptor de aceite para alta tensión. Un transformador de 26 H.P., con caseta de madera, pararrayos y cables. Informar: Fábrica de Harinas de Guijuelo (Salamanca). 15-5

**Sombreros de paja** Vea usted elases y precios en la sombrería de Rafael García, Plaza Mayor, 2. Salamanca. 10 9

**COLEGIO HISPANO**

**Internado dirigido por sacerdotes.** Los señores padres que se vean obligados a traer sus hijos a esta corte para hacer en ella una carrera cualquiera, deberán antes conocer la organización y fin de dicho establecimiento, medio seguro de evitar la corrupción física, moral e intelectual de los mismos.

Se halla instalado en hermoso local céntrico, con sus excelentes condiciones higiénicas, amplitud, estética y buena trato, en nada ceden a las mejores de su clase.

Plazas limitadas. Corresponde al director: San Marcos, 3, Madrid. Apartado 485. Telegramas y telefonemas a teléfono núm. 1.673. 8, 9 y 10 Ju.

**Arriendo.** Se arriendan 300 ovejas de rastrejato, hasta el 29 de Septiembre, en Aldeayuste. Para tratar, con Julio Oleo, en Campo de Peñaranda. 6-3

**Báscula** de mil kilos, se vende en el Paseo de la Alamedilla, número 1. 1

**Adobes.** Se venden adobes, superiores. Informar en la librería de Núñez, Rúa, 25. 25

**Arriendo.** Se arriendan 300 ovejas de rastrejato, hasta el 29 de Septiembre, en Aldeayuste. Para tratar, con Julio Oleo, en Campo de Peñaranda. 6-3

**Hacen saber** los hermanos Francisco y Agustín Morcillo, que han adquirido, para la explotación y construcción de una carretera que atraviese los solares de su propiedad situados frente a la estación del ferrocarril, ofrecen al público parcelas en los mismos.

Para informes en sus almacenes: Calle de Zamora 35; Avenida Canals, 51; Paseo de Canalejas, 40; y Café y Casino del Pasaje. 19-4



# SERVICIO TELEGRAFICO

## MADRID - PROVINCIAS - EXTRANJERO

### Informaciones de esta madrugada

# La discusión de los presupuestos

## Paseos militares en Melilla.-Posiciones hostilizadas. Preparando operaciones en territorio de Xauen.-Más tormentas en Levante.-Nuevos detalles de la estancia del rey en Barcelona.-Otros despachos.

Conferencias de las 6, 6 y 7 de la mañana

Madrid, 9.

## Las Cortes.

### Final del Congreso.

Continúa la discusión del presupuesto de Gracia y Justicia.

Sin discusión son aprobados los dos primeros artículos.

Se admite el voto particular del señor Bernard, formulado al artículo tercero, restableciéndose la gratificación de un 50 por 100 por residencia en las Islas Baleares.

El señor Arroyo apoya otro voto pidiendo algunas modificaciones en la plantilla del Tribunal Supremo.

Por la comisión, le contesta el señor Wais.

El autor del voto particular, ante las manifestaciones de la comisión, retira éste.

El señor conde de Colomé, presenta otro, pidiendo compensaciones por residencia para los funcionarios judiciales de las Audiencias de Sevilla y Valencia.

Le contesta el señor Wais, y el voto particular es desechado.

Los señores Gasset (D. F.) y Nougés, consumen un turno, siendo contestados por los señores Arroyo, Bernard y el ministro de Gracia y Justicia, señor Ordóñez.

Se apoya el capítulo sin ningún debate, y lo mismo el cuarto, quinto y sexto.

El señor Sarradell consume un turno contra el artículo séptimo, contestándole el subsecretario del Ministerio, señor Bernard.

Sin debate se aprueba hasta el capítulo 12 inclusive.

El Sr. Torres Beñea impugna el 13, y el Sr. Nougés pide que se vote separadamente la asignación del Obispo de Sión, que tiene un aumento de 7.500 pesetas.

Seguidamente se suspende el debate, levantándose la sesión.

## NOTICIAS VARIAS

Madrid

### El discurso del rey, en el Parlamento.

Los señores Barcia y Alcalá Zamora, han visitado al presidente del Congreso, señor conde de Bugallal, para preguntarle si en la sesión que celebre hoy la Cámara, podrían tratar del discurso que el rey ha pronunciado en Barcelona.

El presidente del Congreso les contestó que lo consultaría con el jefe del Gobierno.

### Estreno en la Comedia.

En el teatro de la Comedia se estrenó anoche la comedia titulada «Nuestra novia», original de Antonio Paso.

La obra gustó mucho, por estar bien hecha y llena de situaciones cómicas y chistes de buena calidad.

## Balneario y estación climatoterápica de Boñar (León).

Las aguas más nitrogenadas de España - Las más indicadas para todas las afecciones del aparato respiratorio - Clima seco y de altura mil metros - Temporada oficial: 20 de Junio a 30 de Septiembre.

## CALLOS

No se lamenta Ud. de tener sus pies destrozados. No se queja a sus callos lo que es obra de su incuria. El que tiene la cara sucia es porque no se lava. El que tiene callos, juanetes, ojos de gallo o durezas, es porque no usa el patentado «Remedio mágico» que en tres días los extirpa totalmente. Fídelo en farmacias y droguerías. 1,50 pesetas. Depósito en Salamanca: Farmacia de Viuda de H. Díez, Arrabal del Puente, núm. 2.

## Balneario de Liérganes SANTANDER

No hay tratamiento más eficaz para combatir los estarros de la NARIZ, LARINGE, BRONQUIOS y PULMON, así como para prevenirlos, que el uso de estas aguas. SON EFICACÍSIMAS EN LOS CALCULOS y ARENILLAS del riñón.

## Operaciones en Marruecos

### El enemigo tirotea un convoy.

El alto comisario comunica al departamento ministerial de Guerra, lo siguiente:

Me traslado a Xauen, donde me propongo visitar la posición de Deas-Acef.

En el tiroteo sostenido hoy por el enemigo contra el convoy que se dirigía a Adru, resultó herido de menos gravedad, el soldado del regimiento de Ceuta, Rogelio Garacante Penedo.

### Posiciones hostilizadas.-Policía muerta.-Las bajas del enemigo.

En el territorio de Larache fué hostilizada ayer la posición de Lai-xefa, en la cábila Sama, siendo repelida la agresión, sin experimentar nuestras fuerzas ninguna novedad.

En el territorio de Melilla fué tiroteada la posición de Bufar-Qubd y el puesto de policía establecido en Cara Afro, resultando muerto un policía y dos indígenas, y herido el sargento de la posición y seis paisanos.

El enemigo tuvo seis bajas, constituidas por cinco muertos y un herido, el cual fué recogido en estado gravísimo.

Este ha hecho tan importantes declaraciones que servirán para registrar la pista de la parsida.

### Entrega de una ametralladora. Poblados bombardeados.

Los indígenas de Beni-Ulfr, han entregado una ametralladora y una caja de municiones.

Tres escuadrillas de aviación, formadas por aparatos Napier, volaron hoy sobre el alto Urdana, Sidi Merand, Beni Ulixech, Tafersit y Asib de Unidor, arrojando bombas de trilita incendiarias.

### Entrevista con algunos jefes indígenas.-Disposiciones contra el campo de Alhucemas. - Tres heridos.

La policía de la octava «mia» ha celebrado varias entrevistas con algunos jefes de la cábila de Beni-Tuci, los cuales han hecho presente un deseo de renudar sus relaciones con el Gobierno y cooperar a la actuación de nuestras fuerzas.

Cumpliendo mis instrucciones, para evitar que el enemigo del campo de Alhucemas recoja las cosechas con tranquilidad, y a fin de mantener a la cábila de Beni-Urriague en un estado de permanente inquietud y alarma, a las seis y media de la mañana se rompió el fuego de fusil y de ametralladoras sobre el campo enemigo, que ya empezaba a llenarse de gente y de ganado.

El enemigo huyó rápidamente, haciendo algunas bajas en el ganado.

A las siete y media, las baterías enemigas rompieron el fuego lentamente, no siendo contestado; pero continuando después éste sobre el ganado y el de los morteros sobre el barranco, en el cual se refugiaban los enemigos, resultando herido por nuestra parte, el sargento de artille-

ría, Antonio Machuca Báez, y menos grave, el soldado de ingenieros, Emilio Corral.

La artillería de la plaza continuó haciendo disparos sobre los objetivos animados que se distinguen en el campo enemigo.

En el Peñón continuó ayer la descarga de un convoy, sin ninguna novedad.

MELILLA

### Las columnas recorren algunos sectores, sin novedad.

Hoy han recorrido algunos sectores, varias columnas.

Una de ellas, mandada por el coronel de Regulares, Sr. Núñez de Prado, hizo una incursión en la cábila de Beni-Ulfr.

Otra salió de Dar Quebdani, pasando por Bedi Said, hasta llegar a Bu Ermana, regresando todas sin novedad a los puntos de partida.

Las noticias que se reciben del campo indígena, confirman que prosiguen las luchas entre los elementos de la cábila de M'talza, siendo la mayoría partidarios de someterse a España.

### Grupo disuelto.-El equipo quirúrgico, a Ceuta.

Las baterías de la posición de Tuguntz hicieron fuego contra un grupo rebelde, al que obligaron a huir, después de hacerle algunas bajas.

—A bordo del «María de Molina» ha marchado a Ceuta el equipo quirúrgico, al mando del comandante Sr. Ferrer.

TETUAN

### El general Berenguer, a Xauen. Poblados que se someten.

El Alto Comisario, acompañado del general Jordana, del coronel Sáliz y del jefe de la región de Xauen, ha llegado a esta ciudad.

Se propone el general Berenguer recorrer las posiciones avanzadas.

Se anuncia, como muy seguro, la sumisión de los poblados de Ajmas, Beni Yebra y otros.

El general Berenguer inspeccionará los servicios de las posiciones. —Ha marchado al zoco El-Jemis, de Beni-Arós, un grupo de regulares de Ceuta.

Reina absoluta tranquilidad en los campamentos, y en todo este territorio están descargando imponentes lluvias torrenciales.

Provincias.

BARCELONA

### El viaje del rey.-Ovaciones entusiastas.

El gobernador civil, Sr. Martínez Anido, hablando del viaje del rey ante los periodistas, dijo que estaba contentísimo, porque tuvo, más que nada, carácter popular, sin ser preparado por nadie.

Cuando D. Alfonso se dirigía a las Planas, al pasar el tren por la calle de Balmes, el público, que estaba situado junto a la vía, le tributó una cariñosa ovación, descubriéndose todos.

Esto demuestra—añadió el señor Martínez Anido—que hay más monárquicos en Barcelona de los que cree la gente y que el amor al rey está más extendido de lo que se figuran.

Lo que ocurre es que ese espíritu está dormido en todos, y no despierta hasta que le hace vibrar alguna circunstancia.

El rey estuvo en las carreras, y después volvió al hotel, saliendo en el expreso para Madrid a las ocho y media de la noche.

La despedida fué indescriptiblemente entusiasta, oyéndose vitores insistentes.

Al partir el tren, resonó en el espacio una salva atronadora.

### Incidentes entre la policía madrileña y la catalana.

Con motivo de la visita del rey han surgido algunos incidentes entre la policía de la brigada especial, constituida por 70 policías, que llegó de Madrid, al mando del comisario don Adolfo Miguel.

Este se presentó al general Arlequí, quien rehusó el servicio, alegando que tenía distribuido el personal en tal forma, que la intervención de la policía madrileña seguramente lo entorpecería.

A pesar de esto, el señor Miguel, cumpliendo las órdenes recibidas de Madrid, situó la policía en los lugares inmediatos a donde concurría el

chez, por salvar las tripulaciones de varias embarcaciones el 28 de Octubre de 1921.

La entrega se hizo solemnemente, asistiendo las autoridades.

VIGO

### Una anciana y un niño muertos por un rayo.-Caracteristas detenidos.

Continúan descargando en esta ciudad imponentes tormentas de granizo, habiendo quedado destruidos los sembrados.

También han caído muchos rayos.

Una chispa mató a una anciana llamada Rosa Pérez, y otro rayo mató al niño José Rodríguez, que estaba cuidando unas vacas.

—La benemérita ha detenido a más de veinte caracteristas.

—En Benil, cuestionaron los mozos de dos parroquias, resultando un muerto y dos heridos.

ALICANTE

### Belmonte y Magritas.

El banderillero Magritas, de regreso de Méjico, ha dicho que el matador de su cuadrilla, Belmonte, no toreará más en España.

Terminará la temporada contratada en aquella República, finalizando en este año su actuación taurina, a causa de hallarse fatigadísimo y resentida su salud.

Luego Belmonte marchará a Nueva York para someterse a una operación quirúrgica que le han de realizar en el estómago.

Algunos interpretan estas palabras de Magritas como el deseo de Belmonte, de que su retirada definitiva, carezca de todo aparato ostentoso.

Extranjero.

PARIS

### Ladrones elegantes.

Hace cinco meses se cometió un robo importantísimo en casa de un cambista de la calle de Mathurnis. Los ladrones se llevaron títulos y metálico por valor de 600.000 francos. La policía los perseguía activamente, pero hasta ahora no habían logrado dar con ellos. Sin embargo, se tenía una pista segura, a pesar de que los autores de la rechoría habían huído al extranjero.

Hará unos quince días, agentes de la policía francesa detuvieron en Atenas al súbdito francés Chuluet y

BERLIN

### Un libro del ex-káiser.

En breve se pondrá a la venta, en las librerías, un libro publicado por el ex emperador Guillermo, con el título de «Recuerdos».

Las «capillas» de dicho libro fueron ofrecidas por el editor a un importante periódico de Londres, pero éste se negó a aceptarlas a causa del exagerado precio que se le pedía por ellas.

RIVERA

## Nelson Lines

### Servicio regular de vapores correo inglés.

Desde Vigo para los puertos de Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Próximas salidas de Vigo:

18 de Junio HIGHLAND GLEN  
2 de Julio HIGHLAND PR DE  
16 » HIGHLAND ROVER  
30 » HIGHLAND LOCH  
13 de Agosto HIGHLAND LADDIE

Admitiendo pasajeros de primera, intermedia y tercera clase.

Precio del pasaje en tercera clase, pesetas 338,75.

De diez años en adelante, pasaje entero.

De cinco a diez años no cumplidos, medio pasaje.

De dos a cinco años no cumplidos, cuarto pasaje.

Menores de dos años, gratis.

Los pasajeros de primera clase e intermedia (antigua segunda), encontrarán excelente acomodación en estos vapores, debiendo solicitar sus plazas con toda anticipación y depositando el 50 por 100 de su importe.

Al solicitar pasaje debe remitirse a esta agencia la cantidad de 250 pesetas por plaza, como depósito de garantía y el viajero no debe ponerse en camino hasta tener aviso de quedar reservada.

Para informes los consignatarios en Vigo:

Andrés Fariña (S. en C.)

Agentes generales.

APARTADO NUMERO 59

## GRANDES EXISTENCIAS Y VARIADO SURTIDO DE

Norias. . . . . de ALAEJOS  
Arados. . . . . de ALAEJOS  
Prensas. . . . . de ALAEJOS  
Trilladoras. . . . . de ALAEJOS  
Aventadoras. . . . . de ALAEJOS  
Calzos y bujes de ALAEJOS  
En la fundición de ALAEJOS

Catálogos gratis. Los pedidos a Jorge Martín e Hijos (Valladolid.)

# ALAEJOS

## BALNEARIO DE SANTA TERESA.-AVILA

### El mejor sanatorio del mundo.

A cuatro y medio kilómetros de Avila. Clima de altura. 1.236 metros y el más seco de la península. Aguas ricas en bicarbonatos, litínicas. Aparatos respiratorio y digestivo. anemia artrítico, convalecencia de enfermedades, gripes y sus consecuencias. Hidroterapia completa. Hotel confortable. Capilla. Salones de recreo, billar y tresillo. Teléfono. Correo. Extensos jardines y pinares. Automóviles de la casa a los trenes del día y coches particulares, previo aviso, a todas horas.

Temporada: 20 de Junio a 20 de Septiembre.

Pídanse más detalles al Administrador.

## Múgica, Arellano y Compañía

### INGENIEROS - PAMPLONA

Unicos representantes en España del material de recolección de la acreditada marca Deering, de universal renombre.

Unicos representantes de las Trilladoras y Locomóviles Ruston.

Tractores TITAN DEERING, arados PARLIN, arados BRABANT, aventadoras, gradas, sembradoras y demás material agrícola. Servicio completo de mecánicos. Piezas de recambio, de legítima procedencia.

Sucursal en Zamora, Santa Clara, número 18.

Informes y detalles:

Calle del Jesús, núm. 7, 2.º

Salamanca. 10 - 8 a. m.

## Compañías Hamburguesas

### Servicio fijo y rápido de vapores correo.

#### HAMBURGO SUDAMERICANA

LÍNEA EXTRA-RÁPIDA.-De Vigo para Río de Janeiro, Santos Montevideo y Buenos Aires, vía Lisboa:

El 26 de Junio de 1922, el vapor correo CAP POLONIO.

El 2 de Agosto de 1922, el vapor correo ANTONIO DELFINO.

El 20 de Agosto, MASSILIA. Precio en tercera ordinaria, Pesetas 368,75.

LÍNEA DIRECTA.-De Vigo para Montevideo y Buenos Aires.

El 18 de Junio de 1922, el vapor LA CORUÑA.

El día 4 de Julio, el vapor BILBAO.

Admitiendo pasajeros de primera y tercera clase. Precio en tercera especial, 419,75 pesetas. Idem en tercera ordinaria, 393,75 pesetas.

NOTA IMPORTANTE. Desde el primero de Junio actual, todos los pasajeros menores de quince años que se dirijan a la Argentina, necesitan los provisionales del certificado de nacimiento.

#### HAMBURGO AMERICA LINE

Línea rápida de Vigo para la Habana, Veracruz y Tampico.

Día 21 de Junio el vapor HAMMONIA

Admitiendo pasajeros de primera, intermedia y tercera clase. Precio en tercera clase para la Habana, 463,50 pesetas. Idem en tercera para México, 613,50.

En necesario que los pasajeros se presenten en esta Agencia con cinco días de anticipación a la salida de los vapores, para poder cumplir con los requisitos de la ley.

Para más informes, diríjase a los agentes generales en Vigo:

### Sucesores de Enrique Mulder, Soc. Ltda. - VIGO